

我们的节日·端午

临县前青塘村是吕梁山上著名的芦苇之乡和鱼米之乡,其发展所取得的成就吸引了众人的目光。在实施乡村振兴战略中,前青塘村以当地特有的芦苇和优质水源优势,瞄准特色产业和乡村旅游,将粽子加工作为脱贫的龙头产业,同时打造出鱼塘等魅力乡村旅游景点,招徕了众多的游客,持续带动农户增收、产业增效,蹚出了一条乡村振兴特色之路。

小小青塘粽 包出“致富宝”

从县城出发,沿着218省道,驱车前往前青塘村。不见其村,先闻其声,一声声嘹亮的粽子吆喝声愈行愈清晰。村口两边的活动小车上,码得整整齐齐的一摞摞青绿色包装盒,上面赫然写着四个黑体大字——青塘粽子。粽香深处有人家,不用说,这些一眼入目的符号就是前青塘村最好的指向标。

这是一座因粽叶而闻名、因粽子而兴盛的村庄。临县县志记载道:前青塘村“池塘天生,碧水盎然,青草绿树,地涌甘泉;王氏迁临,择此而安;苇苗离离,粽席特产”。前青塘村处于古河道转弯处,村中有一泉眼,人称“海眼”,因而水资源十分充足,并受大自然的馈赠,涵养了400亩的茂密苇子,成为当地村民世代赖以生存的基础。

当地粽叶色泽墨绿,叶片宽而肥,是优质的包粽子必备材料,曾闻名十里八方。然而粽叶并未让前青塘村脱了贫,“抱着金饭碗,穷得讨饭吃”。全村有建档立卡贫困人口364户979人。近几年,在上级党委、政府的支持下,村里依靠原有的大片苇子地,紧紧瞄准粽子市场,大力发展粽子加工业。采用当地纯天然无污染的优质糯米、黄河流域的青塘甘甜的水,经过20多道工序加工烹制,制成了现在极为有名的本土粽子——青塘粽子。因色泽鲜艳、味道香浓、质量保证,青塘粽子深受人们的欢迎,成为“舌尖上的临县”、晋西名产。

伴随着空气中浓浓的粽香味,记者来到不远处村里最大的一家粽子加工厂——山西

临县青塘食品有限公司。“受疫情影响,今年厂子农历二月底才开工。但是订单不减反升,大伙儿正卯足了劲赶进度。”青塘食品有限公司负责人张侯文边装货边说道。

正如张侯文所言,各个车间里,106名工人正热火朝天地工作着。泡米车间原料正“整装待发”,包制车间手舞脚飞,蒸煮车间热气腾腾,一个个精致玲珑的粽子在生产流水线批量产生……

往年,临近端午节,来厂里提货的车辆排成“长龙”,但端午节一过,厂子逐渐减少产量甚至出现短暂性歇业。然而今年,提前两个月就出现了“长龙”现象。“今年的订单比去年多出一倍,这是我们意想不到的,可见青塘粽子经过几年的推广销售,已经获得了市场认

“青塘粽”打开了幸福门

□ 本报记者 刘小宇 通讯员 刘生锋 吴丽娜

可。”张侯文算了算,“照目前的受欢迎程度,再加上粽子的日常化消费,即使过了端午节,我们也能保证今年不停工。”据了解,仅这一家工厂,粽子日生产量达3万个,年销量达300万个左右。为提高存贮量,今年特意增加了400平方米的恒温车间。

三片苇叶,三颗红枣,一双巧手,几十秒间,一个完整的粽子跃然而出。村民们包得不仅是美食,更是一颗“致富宝”。村里没事干的大姑娘、小媳妇凭借着一双巧手补贴家用,粽子厂还吸引了周边乡镇的村民前来就业。大禹乡刘家庄村村民杜红梅原先在本村的酒厂里做饭,一个月收入仅1800元。去年到了这家粽子加工厂后,经过一年多的训练,现在每天可包800-900个粽子,“一个月的收入大约在5000多,比原来强多了!”杜红梅乐呵呵地说。同乡的刘玉平接过话茬,“是比以前强多了,我这转了一辈子锅台的人,想不到还能赚到钱!”刘玉平今年刚来,粽子包不快,被分到了蒸煮车间,一个月的收入也有三千多。

在青塘食品有限公司的辐射带动下,越来越多的村民开办了粽子小作坊加工,自己当了老板,贾建军就是其中一例。为了方便加工粽子,贾建军恨不得把自家小院都改成粽子加工车间,仅留下厨房和一间卧室作为私用。家里的淘米机、煮饭机、真空机一应俱全,还雇用了几个妇女包粽子,形成了一个颇具规模的小型加工厂。“村里人都靠粽子发了财,俺也不能落后哇。现在粽子市场好,销路广,去年销售额近30万。今年订单也多,我不愁卖不出去,我愁的是产量赶不上来。”贾建军的愁心事里透露着浓浓的幸福感。

据了解,截至去年底,该村参与粽子加工销售小作坊达70多户,带动800余人从事此行业,销售收入至少达1200余万元,纯收入

500万元以上。

“加上粽叶销售,村里几乎是家家包粽子,户户能增收,全村脱贫致富的底气十足。正如市委书记李正印所说,‘要向青塘啥最好,芦苇海眼粽飘香’,粽子是前青塘村的一张名片。为了打造好这张名片,我们村下一步的计划就是制定行业规范,进行品牌保护,从源头抓起以保证青塘粽子的质量,做好粽子包制、销售、电商从业人员的培训等工作,力争今年粽子产业创收2000万元以上。”村党支部书记张新文说。

一方鱼塘水 搅活“粽子经”

浅水之中潮湿地,婀娜芦苇一丛丛。驶过中间的小道,两边的芦苇长势蓬勃,迎风摇曳。路的尽头出现百亩碧绿的鱼塘,与蔚蓝色的天空相映生辉,成为前青塘村一汪明珠。

泛舟而行,鱼虾嬉戏,耳边隐隐传来三弦书声。年初,百亩鱼塘一经开放,立即吸引了当地众多的游客,同时带动了水上乐园、农家

乐饭店、养殖、垂钓等旅游服务业项目的发展。“发展的是旅游产业,真正增收的是粽子产业。”“临县三弦书”省级代表性传承人、临县文旅局驻前青塘村第一书记张林峰说,乡村旅游引来人流,游客在游览景点的同时,对本地粽子很感兴趣,往往会买些粽子带回去。

以乡村旅游为支点,撬动起粽子产业的发展,形成了前青塘村特有的旅游发展模式。村民老刘在鱼塘旁边开了一家农家乐,在门口摆了几盘青塘粽子,原本是想让游客尝尝鲜。可没想到,粽子成为了他们的主产业。每当尝完粽子,不少游客询问粽子是否销售。问的人多了,老刘开始办手续,大批量加工。除了零售刚出锅的鲜粽子,还做了包装盒,方便游客携带。“节假日期间,每天的销售量一般在4000-5000个之间,利润可达2000元以上,足不出户就有不错的收入。外地游客都觉得这个粽子好吃不腻,愿意多买点带回家。”

“在旅游产业的带动下,村里的粽子产业搞得更加有声有色,可以说旅游发展与粽子发展两者密不可分。”临县文旅局驻前青塘村工作队队长李鑫说。

前青塘村的美景不仅在于鱼塘,还有独特的明清建筑、天主教堂、红色文化,建设了温室采摘园,被确定为“中国传统村落”“省级历史文化名村”“美丽宜居乡村”,旅游产业发展潜力巨大。“望不穿的芦苇荡,游不完的大鱼塘,走不尽的古街道,闻不够的稻花香。山曲一唱嗓门亮,扭起秧歌精神爽,乡音回荡湫河岸,粽子飘香十里香。”这是张林峰对前青塘村的美景总结。自2015年起,该村连续几年举办了“青塘粽飘香”民俗文化节,以乡村旅游带动粽子产业发展,以粽子产业丰富乡村旅游,有力增加了村民的收入。

“下一步,我们将依托资源优势,大力实施乡村振兴战略,按照‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’二十字方针总要求,把前青塘村打造成为吕梁山一流的文化旅游美丽乡村!”李鑫说。



本报讯(记者 刘子璇) 淡淡粽叶香,浓浓爱国情,根根丝线连,切切情意牵。每年农历五月初五,是中国传统的节日“端午节”。虽然各地风俗习惯各有差异,但人们过节的喜悦心情是一样的。每到这一天,家家户户都会挂艾叶、赛龙舟、吃粽子、饮雄黄酒、系五彩线等。

6月22日,在孝义市三皇庙景区内,一场别开生面的端午节民俗体验活动正在举行,吸引了许多游客前来参加。此次活动内容包括汉服巡游、礼射、艾蒿洗礼、包粽子比赛等,通过多种寓教于乐的方式进行民俗宣传和传承,为参与者提供别开生面的“互动+体验”机会,让游客在活动过程中感受到浓郁的节日气氛和传统文化的魅力。

许多游客身穿象征中国文化的汉服,漫步在景区之内。一位身着汉服的工作人员,用艾叶沾水为每位游客轻轻拂拭双手,额头、脖颈做洗礼,经过洗礼,寓意驱走病毒,驱除晦气,能够安全渡过夏日多蚊的季节。在景区非遗中心内,只见工作人员用雄黄酒在儿童额头画“王”字,寓意一借雄黄以驱毒,二借猛虎以镇邪,同时还为小朋友系上了漂亮的五色线,并向他们介绍五彩线的由来和含义。

礼射场的木射游戏吸引了众多游客,游戏以木柱为“候”,木球为“矢”,游戏时取十个木柱,其中十个用红色书写:仁、义、礼、智、信、温、良、恭、俭、让,另五个用黑色书写:傲、慢、佞、贪、滥。红黑字柱相间并排,竖立于场地一端。参与者站在另一端依次持木球从地面滚射木柱,击倒红字柱者胜,击倒黑字柱者负。看到这个游戏颇有新意,大家摩拳擦掌,跃跃欲试。

为进一步增加活动内容,让游客更深入了解传统文化,此次活动还增加了包括孝义皮影戏、木偶戏、剪纸技艺展演以及贾家庄婚俗表演等内容。

孩子们玩得亦乐乎,家长也乐在其中,一位家长说,“参加这样的活动,不仅增进了小朋友们对中国传统文化的兴趣,了解中国传统文化的习俗,也从小培养孩子们的爱国主义情感。”

“受国家非遗学风的影响,很多家长 and 青少年对于古风都怀有憧憬和向往,而端午节作为中国自古流传的节日对于儿童及青少年的教育具有举足轻重的意义,因此我们开展了这场不一样的端午节活动,让游客在感受三皇庙景区的文化底蕴和特色的基础上,满足参与者的节日情感和消费需求。”活动负责人介绍道。



图为端午节投壶活动

吕梁育星中学

用“高粽”文化迎端午

本报讯(实习记者 王卫斌) 端午节之际,即将迎来高考,为了帮助学生缓解学习压力,以最好的状态投入到高考备考中,吕梁育星中学高三57班和58班学生开展了利用“高粽”(取谐音“高中”,寓意高考金榜题名)文化活动迎端午备高考。

记者看到,在育星中学57班和58班的教室门口上方,都悬挂着装有3个粽子的食品袋,学生进出教室时有序地跳起来试着伸手去摸,部分个子较高的学生则尝试着跳起来用头去顶一下,不时引来同学们的阵阵笑声,气氛轻松愉快。据了解,这个活动是57班班主任石建华想出来的。石老师是吕梁育星中学政教处主任、高三年级主任,在多年的教学工作中积累了丰富的教学经验,结合自己的日常工作,创造了这种帮助高三学子缓解心理压力的办法。

端午节来临之际,石老师自掏腰包买了几个粽子,装在袋子里挂在教室门口,供学生进出教室时有意触摸。一方面,庆祝民族传统文化节日——端午节。另一方面,通过摸“高粽”文化活动,增强学生打赢高考大决战的自信心,激励学生奋发向上,努力拼搏,实现自己的青春梦想。

离石区光明小学附属幼儿园

端午文化润童心

本报讯(记者 冯凯治) 端午节来临之际,离石区光明小学附属幼儿园开展了“粽情欢乐、浓情端午”传统文化学习、实践体验活动。

淡淡粽叶香,浓浓世间情,根根丝线连,切切情意牵。开展此次活动旨在增进同学们对中国传统文化的了解和兴趣,感受中国传统文化的习俗及端午节的传统文化。通过观看视频、端午儿歌、讲故事等形式,同学们了解了端午节习俗所蕴含的历史文化,同学们还准备各种端午手工制作品等,将端午传统文化“手手相传”。

“五月五日天晴朗,烟花绕江啼晓莺”,孩子们朗朗的读书声划破了寂静的天空,本次活动通过为小朋友讲解端午节的习俗和来历,使小朋友们对端午节有了更全面的认识,学到新的知识。光明小学校长刘建琳说:“这次活动让更多的孩子得到与众不同的教育,让孩子们在未知的前方,更加奋勇的前行。”

交口县:青青粽飘香 浓浓邻里情



图为居民聚在一起包粽子,快乐迎端午。

本报讯(记者 阮兴时 通讯员 郭俊宏 任建伟) 端午近,粽飘香。6月22日,在交口县水头镇易地移民搬迁小区温馨花园的院子内,一场别开生面的包粽子大比拼吸引了500余名社区居民驻足观看。在比赛中,居民们不仅感受着传统节日的喜庆氛围和社区大家庭的温暖,更在享受节日欢乐的同时,将端午佳节所包含的家国文化、历史文脉厚植于心,让爱国主义情怀成为这个端午节最为鲜明的底色。

活动开始前,结合常态化疫情防控工作,社区工作人员为居民们有序进行

了体温测量。活动现场,到处弥漫着粽叶幽香。当包粽子比赛宣布正式开始后,乡镇的党员干部、社区的工作人员、小区的居民纷纷踊跃投入到比赛中。大家沉着冷静,编粽叶、装糯米、或选用传统针穿技艺为粽子合口,或新创麻绳扎口法,各展风采、各显身手,只见翠绿的粽叶在一双双巧手中上下翻飞,粽叶三片重叠,卷成尖筒状,放入糯米、红枣等食材,再将粽绳捆绑,一个个青翠、小巧的粽子便从参赛者的手中诞生。此刻,围观群众也不闲着,时而静静观战,时而出谋划策,时而呐喊助威,现

场欢声笑语与紧张激动“齐飞”,氛围热闹温馨。“十、九、八、七……”比赛结束。紧张的20分钟转瞬即逝,随着评委组工作人员的倒计时,比赛宣布结束。按照每位参赛者的粽子数量、松紧度、美观度、重量等,评委们现场进行了打分。最终评选出一、二、三等奖和若干优秀奖。小区居民郭计英以20分钟包48个优质美观的粽子,当之无愧夺得了本次比赛一等奖。当领到奖品后,郭巧英开心地说:“第一次参加这样的比赛,比自己在家里一个人包粽子有意思多了,通过比赛,邻里之间更加熟悉,关系也变得更加融洽了,下次再有这样的比赛,我一定第一个报名。”

除包粽子比赛外,主办方还进行了五彩绳、祈福刺绣香囊、平安符等端午手工制作展示和古筝表演。五色绳中“青、红、白、黑、黄”被视为吉祥如意,在端午节佩戴五彩绳,不仅代表着祈福纳福,更有着健康平安的美好寓意。

欢乐祥和、健康向上的节日氛围,让群众既加深了对传统文化的了解,又拉近了社区与居民之间的距离,展现了贫困户脱贫后积极向上的精气神。

“我们之所以选择在温馨花园举办此次活动,正是因为温馨花园是交口县最大的易地移民搬迁小区,容纳了6个乡镇的搬迁居民。在端午佳节举办这样的活动,有力增强社区的凝聚力,对丰富群众的精神文化生活,激发群众内生动力,都十分有意义。”该县县委常委、宣传部部长王金荣这样说。

离石区永红村:包粽子手艺代代传

本报讯(记者 王洋) 6月24日,离石区信义镇永红村举办了别开生面的包粽子大赛。比赛中,60岁以上的老人把包粽子的手法教授给年轻人,通过代代相传乡村手艺的方式,过了一个极具意义的端午节。

信义镇永红村在端午节一直有包粽子、捏面团、绑艾叶的习俗,为了营造

传统习俗的节日氛围,村里自己编排了文艺节目,邀请长者和年轻人互相搭配,进行包粽子比拼,既传承了手艺,又提高了村里的知名度。50多公斤糯米包了1000多个米粽,分给全村的留守老人。过往的游客也可以参与进来体验山村端午习俗,并在扶贫消费站买到喜欢的农产品。

离石区信义镇永红村党支部书记袁忠明说:“参与采摘、搓面团、包油糕、磨黑愣子这些活动,游客都可以亲自参与、亲自感受、亲自体验。我们在端午节前夕举办这个包粽子大赛活动,主要就是想这种传统的手艺代代相传,让游客能体验到乡土气息,感受到农事活动的乐趣。”

孝义市:端午节日气氛浓